

彰显"半边天"的智慧与力量

·中国妇女在社会主义民主法治建设中平等参与

在推进全过程人民民主实践中,我国重视提高妇女参 与国家和经济文化社会事务管理水平。广大妇女享有平 等政治权利,积极踊跃参与民主实践,民主法治发展道路 上,充满着"半边天"的智慧与力量,绽放着"巾帼不让须 眉"的时代光彩。

她们依法履职,坚持为民发声——

曾连续三届当选全国人大代表的上海市长宁区萍聚 工作室党支部书记朱国萍,是上海"小巷总理"的杰出代 表。多年来,她围绕养老、育幼、医疗提出多项建议,生动 诠释了人民代表为人民的初心使命。

上海市长宁区虹储小区边上, 苹聚工作室总是人来人 往。这里是虹桥街道基层立法联系点的联络站,朱国萍带 领社区居民们积极参与法律制定、修改。"能给立法提意 见,大家很有参与感。"朱国萍说。

党的十八大以来,妇女参与国家和社会事务管理的深 度与广度持续拓展。

数据显示,第十四届全国人大代表、全国政协委员和 党的二十大代表当中,女性占比都创了历史新高。《新时代 中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书介绍,2018 年至2025年,全国人大妇女代表提出建议、批评和意见共

数据背后,是女性在参政议政和民主决策中的广泛参 与,巾帼力量正成为国家治理体系中不可或缺的重要组成

正是一番忙碌的生产景象。

这家今年初正式投产的江门村第一个村办企业,是在江 门村党总支书记、村委会主任杨宁的牵头和推动下建成的。

"建厂生产不仅让村集体收入增加了,也为乡亲们提 供了就近就业的机会。"杨宁表示,下一步,她还将继续带 领村集体持续发展各色农产品,拓展乡村研学产业等,让 乡亲们的"腰包"越来越鼓,笑容越来越多。

杨宁的故事,是无数妇女干部的生动缩影。

新时代以来,我国修改村民委员会组织法、城市居民 委员会组织法等法律法规,不断完善村规民约、居民公约, 为广大妇女平等参与最真实、最广泛、最管用的民主实践

数据显示,2012年到2022年的10年间,全国村委会成 员中妇女占比提高了4个百分点;居委会成员中妇女占比 提高了5.5个百分点。女职工积极参与企业民主管理, 2023年企业董事会中女职工董事占职工董事的37.7%,比 2012年提高11.4个百分点;企业职工代表大会中女职工代 表占34.2%,比2012年提高4.4个百分点。

在民主决策的每一个环节中,"半边天"以生动巧思贡 献芳华之力,用嘹亮声音积极出谋划策。

她们手持天平,维护公平正义-

为菜农讨回菜钱,是北京知识产权法院副院长宋鱼水 刚参加工作时办理的第一个案子。而每每讲到菜农因拿 回薄薄一沓钱款而感动落泪时,她总是十分动容。

"不轻视小额案件的审理;不轻视弱势群体,公平对待 每一个当事人;不轻视当事人的任何权利,充分尊重当事 人的尊严和利益。"这是宋鱼水对自己的"约法三章",也是

对每一个当事人最郑重的承诺。

国内国际

立案诉服、开庭审理、纠纷调解……在民主法治的发 展道路上,我国重视培养选拔女干部、发展女党员。

《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮 书显示,全国法官中女法官占42.3%,全国检察官中女检 察官占43.78%,全国陪审员中女陪审员占51.5%。

智慧和专业,耐心和细腻。"她力量"诠释着法律的威 严与温度,有力维护社会公平正义。

她们心有巧思,化解矛盾纠纷-

时代呼唤中,她们是活跃在基层治理中的"多面手"。 每日清晨,浙江省湖州市德清县综治中心的"德清嫂" 调解工作室内,"德清嫂"们整理好玫红色马甲,拿起调解

员证件,准备开始一天的忙碌工作。 家长里短无小事,矛盾纠纷巧化解,"德清嫂"们在基 层矛盾纠纷化解中发挥着不可替代的作用。

凝聚"她力量",巧解千千结,共议幸福家。目前,我国 有43万多个妇女议事会、700多万妇联执委、2400多万名注 册巾帼志愿者活跃在城乡社区,把矛盾化解在"家门口",把 服务送到"心坎上",把家庭家教家风建设融入日常生活。

时代发展大潮,"她"的身影闪耀。

从矛盾纠纷调解,到精神文明建设,再到参与社会治 理……用好"她智慧",凝聚"她力量",新时代广大妇女积 极参与到社会治理和决策之中,为国家治理体系和治理能 力现代化注入不可或缺的澎湃动能,携手共创妇女发展美

> 新华社记者 齐琪 冯家顺 杨驰 新华社北京10月10日电

29328件,占建议总数的42.3%;从第十四届以来,全国政 协女委员提出提案4282件,占提案总数的26.6%。

她们出谋划策,参与决策治理——

位于广西融水苗族自治县安陲乡江门村的山泉水厂,

中国记协公示第35届 中国新闻奖评选结果

新华社北京10月10日电 自10月10日起,中 国记协在中国记协微信公众号、中国记协网公示第 35届中国新闻奖评选结果。本届中国新闻奖共评 选出379件拟获奖作品,其中特别奖4件、一等奖75 件、二等奖113件、三等奖187件。同时公示的还有 本届中国新闻奖评选细则和评委、审核委员名单。

公示截止日期为10月15日。在此期间,社会 各界均可通过电话、传真、信函、电子邮件等方式对 评选结果发表意见,进行监督。中国记协评奖办公 室将认真受理,并对有关举报进行核查。公示结束 后,中国记协评奖办公室将正式公布获奖结果。

中国记协评奖办公室电话:010-61002846

邮箱:5826@vip.163.com

地址:北京市东城区珠市口东大街7号

菲律宾南部发生6.9级地震 引发海啸预警

新华社马尼拉10月10日电 (记者 张怡晟) 据菲律宾火山地震研究所通报,菲南部棉兰老岛东 达沃省附近海域10日晚发生6.9级地震,引发海啸

该研究所在公告中说,地震发生在当地时间19 时12分,震源深度10公里,震中位于东达沃省马奈 市东南方向36公里的海域。受地震影响,预计将出 现高于正常潮位一米以上的海浪。在海湾和海峡 区域,海浪可能更为明显,且可能持续数小时。

菲律宾火山地震研究所负责人说,这场地震不

是当天上午地震的余震。

10日上午,东达沃省附近海域发生7.4级地 震,已造成3人死亡。地震引发的海啸警报目前

菲律宾地处环太平洋火山带,地震活动频繁。



小长假期间,游客在福建省长汀县体验"夜游汀江"项目。

新华社记者 李昊泽 摄

中泰美三国禁毒部门

举行"集盛轮"特大海上走私毒品案件交流

局、美国司法部缉毒署代表团参加。三方就侦破"集盛轮"案 通报了各自工作情况,交流了意见建议,明确了下步工作方 向。三方同意进一步加强合作,深挖打击幕后贩毒团伙网络。

据悉,2025年2月24日凌晨,中国禁毒、海警部门根据 美国缉毒署通报线索,在中国南海黄岩岛西南130海里处开 展执法行动,成功查获"集盛"号运毒船,抓获犯罪嫌疑人7 名,现场缴获毒品甲基苯丙胺4973.4公斤。

系中泰美三方缉毒执法合作取得的重大成果。本案中,泰 上走私毒品案件交流,中国公安部禁毒局、泰国皇家警察肃毒 国皇家警察与美国缉毒署联手深入侦查,主动向中方通报 海上贩毒线索,中方快速反应,成功拦截运毒船并查获毒 品,为国际缉毒执法合作树立了典范。

> 当前全球毒品问题加剧,跨国毒品犯罪猖獗,公众福祉 受到严重威胁。中方负责人表示,愿与有关国家禁毒执法 部门,在平等合作、相互尊重基础上,进一步加强情报交流 合作,依法打击跨国毒品犯罪,共同推进禁毒合作深入开 展,携手应对全球毒品问题。

(上接第2版)妇女在战乱中处境更为艰难,这根植于 其固有的性别属性以及社会角色定位与资源占有上的结 构性弱势。在社会失序、规则崩塌的环境中,原本的保护 机制失效,生存资源匮乏且分配无序,女性成为受冲击最 直接、遭遇最悲惨的群体。

战争从未让女性真正走开。

"女性是在战乱中遭受苦难最多的群体,同时也是有 能力解决这一问题的群体。"这是利比里亚前总统埃伦·约 翰逊—瑟利夫的深切感悟。2006年至2018年,她带领利 比里亚人民在战后废墟上重建和平与稳定。

联合国安理会早在2000年通过关于妇女、和平与安 全问题的第1325号决议,重申了妇女在预防和解决冲突 及建设和平方面的重要作用,并确认亟需将性别观点纳入 维持和平行动的主流。

烈日当空,沙尘四起,铁丝网锈迹斑斑,警示标志随处 可见……"90后"中国维和女军官辛源一次次冒着生命危 险和扫雷分队走进雷场,扫描、标记、排爆,最终提前34天 完成了任务。

作为联合国驻黎巴嫩临时部队唯一负责扫雷行动的 女参谋官,辛源以勇毅、聪慧、坚韧证明,"女性维和人员也 能够像男性同行那样,在同样艰苦的条件下发挥同样的作 用"。2020年5月,辛源荣获联合国军事性别平等倡导人 奖,她的维和故事也成为中国积极落实联合国"妇女、和平 与安全"议程的又一个生动案例。

"各国妇女团体应该加强交流,增进友谊,共同发展, 共同进步。要继续开展妇女领域国际发展合作,发达国家 要加大对发展中国家的资金和技术援助,缩小各国妇女发 展差距。"习近平总书记深刻把握全球妇女事业发展时代 特征,积极回应各国人民共建共享美好世界的期盼,为完 善国际合作机制提供了思想引领。

今天的世界,人类越来越成为你中有我、我中有你的 命运共同体。从人类进步的全局看,如果仍有一些国家的 妇女面临暴力威胁、职场歧视、受教育权被剥夺的困境,便 难言整个人类文明摆脱了性别压迫的枷锁。发展中国家 妇女健康权、受教育权、就业权得到有效保障,也必将为世 界经济可持续发展注入新的活力。

正是秉持人类命运共同体理念,中国将自身发展融入 全球进程,通过务实合作和参与全球治理,为促进男女平 等和妇女全面发展贡献中国智慧、中国方案。

一个国家国际影响力、感召力、塑造力不断提升的 进程,也是其国家治理实践与全球治理体系相互促进、 有效互动的进程。从向联合国妇女署捐款,到与联合国 教科文组织合作设立女童和妇女教育奖:从帮助发展中 国家实施100个"妇幼健康工程",到为180多个国家和 地区培养20多万名女性人才……这一系列务实行动,成 为新时代中国积极参与全球治理体系改革和建设的生 动缩影

百余年前,"男女平权"的思想随西风东渐的大潮传入 中国,激起了东方女性摆脱封建桎梏的大觉醒。新中国成 立后,"妇女能顶半边天"的理念突破世界妇女运动"欧美 中心"之囿,开启了将妇女解放与国家发展深度结合的新 实践。今天的中国,在日益走近世界舞台中央的历史进程 中,正成为妇女发展的引领者、全球妇女事业合作的积极 倡导者和坚定行动派。

(七)

瑞士日内瓦万国宫第20号会议厅,联合国日内瓦总 部的"最美会议厅"。西班牙艺术家米盖尔·巴塞罗用取自 世界各地的颜料在恢弘穹顶上创作的"岩洞之海"五彩斑 斓,传递着多元包容的理念,承载着共创和平繁荣未来的 梦想。

2024年10月9日,联合国人权理事会第57届会议在 这里举行。人权理事会主席奥马尔·兹尼贝尔询问各国 代表,是否因存在异议而要求对L.2号决议草案进行表 决。会场一片沉静,兹尼贝尔当即宣布:"以协商一致方 式通过!"

这份旨在重振第四次世妇会《北京宣言》精神的决议, 由中国牵头提出,110多个国家参与共提,是近年来共提国

数量最多的人权理事会决议。在广泛国际共识越来越难 以达成、高效国际合作越来越难以展开的当下,促进妇女 全面发展依然是联合国事业中最能够赢得各方支持的议

"她们是我们的母亲、姐妹、妻子和女儿。她们是我们 的同学、同事和同胞……她们就是我们。"妇女问题是全人 类的问题,妇女事业是全人类的事业,妇女进步是全人类

在人类文明史上,两百多年的国际妇女运动只是"历

在这"历史的一瞬",马克思所说的妇女这一"酵 素",有力催动了人类制度规则、社会结构、思想观念的 深刻变革;李大钊所倡导的"妇女寻觅伊们自己""男子 发现妇女底意义",极大推动了人类追求解放和全面发 展的文明进程。

在这"历史的一瞬",妇女事业越来越成为一项"全球 性系统工程"。它超越语言与地域的界限、制度与文化的 差异,在不同民族、不同国家之间织起友谊合作的纽带。 它同"生存与繁衍""战争与和平"等人类基本命题息息相 关,也与可持续发展、数字变革、气候变化等时代新课题深

百年变局激荡澎湃,全球妇女事业机遇挑战并存。今 年3月,联合国妇女署发起《北京+30行动议程》。"推动性 别平等不是任何一个国家可以独自完成的任务。妇女事 业需要一个强大、团结的多边体系支撑。"妇女署执行主任 西玛·巴胡斯发出呼吁:"让我们不只是等待被历史铭记, 而是共同创造历史。'

建设一个妇女免于被歧视的世界,打造一个包容发展 的社会,还有很长的路要走,还需要付出更大努力。加快 实现性别平等,促进全球妇女事业发展。肩负崇高使命, 在北京举行的全球妇女峰会将谱写标注时代的奋楫华章, 在推动构建人类命运共同体的伟大征程上,铭刻下属于自 己的深刻印记。

新华社北京10月9日电

不管赖清德说什么、做什么, 都阻挡不了统一大势

新华社北京10月10日电 针对赖清德10日在台北发 表所谓"双十"讲话中有关两岸关系内容,国务院台办发言 人陈斌华答问表示,世界上只有一个中国,台湾是中国一部 分,这是真正的台海现状。只有坚持一个中国原则和"九二 共识",台海和平稳定才有切实保障,台湾同胞才能有好生 活,台湾经济才能借由两岸经济合作、融合发展获得更大空 间和确定性。反之,背离一个中国原则,否认"九二共识", 推进"台独"分裂,台海形势就会紧张动荡,台湾经济和民众 切身利益就会严重受损。

他指出,赖清德在今天的讲话中,顽固坚持"台独"立 场,渲染"大陆威胁",鼓噪"民主对抗威权",歪曲二战历史 和联大第2758号决议,妄图"以武谋独"、"倚外谋独"、扩军 备战。其所言所行只会破坏台海和平稳定,加剧台海紧张 局势,加重台湾民众负担,葬送台湾经济命脉和发展前景, 给台湾社会带来灾难。

陈斌华强调,台湾属于中国事实清晰、地位明确,祖 国统一大势滚滚向前、不可阻挡。不管赖清德说什么、做 什么,都改变不了台湾是中国一部分的历史和法理事实, 改变不了台湾属于中国的国际社会共识, 阻挡不了中国终 将统一、也必将统一的历史大势。让两岸同胞都能过上更 好的日子,是我们发展两岸关系的出发点和落脚点。只有 坚持一个中国原则,反对"台独",共同推动两岸关系和 平发展,携手推进国家完全统一,才是维护台海和平稳 定、增进同胞利益福祉的康庄大道,才是促进台湾社会和 谐安宁、台湾同胞安居乐业的正确选择。我们将团结广大 台湾同胞,坚决反对"台独"分裂和外来干涉,坚定守护 中华民族共同家园, 同心共创国家统一、民族复兴的美好

就美将我多家实体列人 出口管制"实体清单" 商务部作出回应

新华社北京10月10日电 商务部新闻发言人10日表 示,美方不断泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,滥施 长臂管辖,对包括中国企业在内的多家实体实施穿透性制 裁。美方此举严重损害企业合法权益,破坏全球产业链供 应链安全稳定,中方对此坚决反对。中方敦促美方尽快纠 正错误做法,并将采取必要措施,坚决维护中国实体的合法

当天,有记者问:美东时间2025年10月8日,美商务部 宣布将多家中国实体列入出口管制"实体清单",请问中方 对此有何评论?商务部新闻发言人作出上述回应。

以总理说以军仍驻守 加沙地带施压哈马斯

新华社耶路撒冷10月10日电 (记者 路一凡 冯国芮) 以色列总理内塔尼亚胡10日说,以军"仍在加沙地带驻守 并控制所有关键区域",以此对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动 (哈马斯)施压,为加沙停火协议的后续阶段做准备。

内塔尼亚胡发表视频声明说,未来几天内,20名幸存的 被扣押人员将获释、28 具遗体将被移交。哈马斯将解除武 装、加沙地带将实现非军事化。他说,"如果无法以容易的 方式实现目标,以方将以强硬的方式进行。"

以色列国防军10日发表声明说,加沙停火第一阶段协 议已于当地时间10日12时(北京时间17时)生效。以军开 始沿更新后的部署线部署,为落实停火协议和被扣押人员 返回做准备。

此前,内塔尼亚胡曾威胁说,在第二阶段,以方可能用 军事手段解除哈马斯武装。

以色列总理办公室10日凌晨发表声明说,以政府已批 准加沙停火协议。以军将在24小时内撤军并停火,此后72 小时内被扣押人员将获释。

根据停火协议,以军将停止在加沙地带的军事行动并 撤出加沙地带部分地区,哈马斯释放所有以色列被扣押人 员,以换取以色列释放2000多名巴勒斯坦囚犯。据报道, 哈马斯表示,交还死者遗体需要的时间可能会比释放幸存 被扣押人员的时间更长。

双节"不打烊" 招商"不停歇"

(上接第1版)从项目签约到投产运营,全周期提供"店小 二"式贴心服务,优化项目全过程服务保障,全力推动洽谈 项目早签约、签约项目早开工、开工项目早投产,以优质服 务护航项目落地见效。

眼下,涵江区项目建设热潮持续涌动:德濠智造谷产业 园、联东 U谷·涵江海峡智造产业谷内企业陆续进驻,"智 造"新高地加速崛起;囊山酒店、威斯汀酒店、涵江天下寻宝 文化综合体等项目稳步推进……一个个优质项目的落地生 根、开花结果,不仅彰显涵江的发展活力与营商温度,更为 区域产业跃升注入源源不断的动力。

(朱秀花 林亦霞 蔡雨情)

周晔之喜

爱子柳阳,今日周岁礼成。 惟愿岁岁无虞,舒卷随心 父母谨此刊文,以纪岁年。 经年回首,犹忆此日深衷。

乙巳年丙戌月癸丑日